

КОЕ-ЧТО ИЗ ЖИЗНИ ГОСТЕЙ

◆ В сезоне 1986 года торпедовцы потеряли 300 тысяч зрителей на своем и других стадионах по сравнению с 1985-м. Однако и сейчас, в пору явных неудач, болельщики «Торпедо» не отказались от своих любимцев. На каждой игре бывает не менее 8—10 тысяч любителей футбола.

◆ После пяти игр текущего чемпионата кутаисцы уже были на последнем месте. Впоследствии они только раз поднялись выше 17-го.

◆ В прошлом году у торпедовцев было больше всего крупных проигрышей: три раза — 0:5, один раз — 0:4, 1:4, 0:3. Примечательно, что кутаисцы не смогли выиграть ни одной встречи у команд, занявших семь первых мест (всего четыре ничьи). Только у «Торпедо» в домашних матчах была отрицательная разница забитых и пропущенных мячей — 15—22.

◆ В июле 1987-го торпедовцам прислали в подкрепление трех полузащитников: М. Биглаву и Г. Гогричани из тбилисского «Динамо» и Т. Капанидзе из «Гурии». Однако заметных перемен в лучшую сторону это не принесло.

◆ Интересно, что начальник команды и тренеры «Торпедо» в свое время были ведущими игроками кутаисцев. Р. Буркадзе провел 323 матча и забил 35 мячей; Ш. Окропириашвили — 430 и 37; Д. Херхадзе — 336 и 82. Такую бы результативность их сегодняшним подопечным!

◆ Три футболиста «Торпедо» отчислены в ходе этого чемпионата за пьянство: защитник М. Шаматова, полузащитник Н. Тварадзе и вставший на их защиту вратарь Д. Ткебучава (все трое из «Колхети» Поти).

ОРИЕНТИРОВОЧНЫЕ СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО»

1. Анатолий Пата
2. Сергей Малухин
3. Павел Соловьев
4. Александр Никитин
5. Сергей Ушаков
6. Владимир Суший
7. Александр Захариков
8. Юрий Пудышев
9. Сейран Осипов
10. Алексей Кобозев
11. Сергей Груничев

Начальник команды — мастер спорта Сергей Николаевич Горб.

Старший тренер — Борис Алексеевич Стукалов.

Тренеры — мастер спорта Владимир Китин и мастер спорта Николай Персук.

О турнирном положении команд и возможных изменениях в составах «Динамо» и «Торпедо» слушайте по радио стадиона.

В ДРУГИХ ГОРОДАХ

«Ростсельмаш» — «Динамо» Бт., «Шинник» — «Котайк», «Даугава» — «Спартак», Черноморец — СКА Р., СКА «Карпаты» — «Заря», «Крылья Советов» — «Памир», «Геолог» — «Пахтакор», «Локомотив» — «Кузбасс», «Колос» — «Факел», «Металлург» — «Ротор».

«ТОРПЕДО»

1. Гоча Микадзе
2. Самсон Pruittдзе
3. Григорий Тевзадзе
4. Нодар Челидзе
5. Гела Цикаришвили
6. Василий Шентелия
7. Георгий Ткавадзе
8. Мамука Манагадзе
9. Гоча Гогричани
10. Мамука Хундадзе
11. Гоча Харабадзе

Начальник команды — мастер спорта Реваз Шалвович Буркадзе. Старший тренер — Шота Александрович Окропириашвили.

Тренер — мастер спорта, заслуженный тренер Грузинской ССР Джемал Херхадзе.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

13

октября



ДИНАМО



**ЧЕМПИОНАТ СССР
1987 ГОДА
СРЕДИ КОМАНД
ПЕРВОЙ ЛИГИ**

**«ДИНАМО» (Ставрополь) — 0
«ТОРПЕДО» (Кутаиси) 0**

Начало в 18 час. 30 мин.

г. Ставрополь. Стадион «Динамо»

ДОРОГИЕ ОШИБКИ «ТОРПЕДО»

К СОЖАЛЕНИЮ, история не сохранила точной даты рождения второго крупнейшего промышленного центра Грузии — Кутаиси. Однако есть все основания считать, что уже в VIII—IX веках на берегу Рioni обитало крупное по тем временам грузинское поселение. В 1003 году грузинский царь Багратион построил здесь величественный храм Баграта, представлявший собой крестово-купольное сооружение, богато укрупненное резьбой по камню. В XVII веке храм был разграблен и разрушен турками, но и сейчас его руины говорят о красоте древне-грузинской архитектуры.

Футбол пожаловал в Кутаиси в начале этого века из Батуми и Поти. Игра пришла по душе молодым рабочим города, и число команд постепенноросло. А в 1909 году сборная города не побоялась пригласить команду из Тифлиса (Тбилиси) и оказала ей весьма достойное сопротивление. В дальнейшие годы стихийно создавшиеся команды постепенно зачали, и только с приходом Советской власти грузинский футбол стал бурно развиваться в больших и малых городах республики. Несомненный след в истории кутаисского футбола оставили местные динамовцы, которые были сильнейшими в городе и неоднократно становились призерами предвоенных чемпионатов Грузии. Был в их активе и ряд побед над московскими командами. В 1949 году городу впервые было предоставлено место на всесоюзной арене. Лучшими в Кутаиси тогда были «Спартак» и «Динамо». Предпочтение было отдано динамовцам, которые блестяще отыграли сезон в Центральной зоне второй группы. Только спартаковцы Тбилиси пропустили они вперед, заняв второе место в споре с 13-ю сильнейшими командами Минска, Кишинева, Алма-Аты, Еревана, Риги, Таллина и других республик. Однако последовавшая за тем сезоном реформа ликвидировала вторую группу (в ней играли 84 команды), а в новом классе «Б» число участников было ограничено 14-ю коллективами, и кутаисцы надолго остались за бортом престижного чемпионата.

К 1957 ГОДУ динамовцы ушли в тень, а роль лидеров кутаисского футбола играли железнодорожники и наступавшие им на пятки автозаводцы. Два сезона в классе «Б» играл «Локомотив» (6 и 4 места в зоне), а в 1959-м его сменило «Торпедо». Дебютант быстро освоился в третьей зоне и оказался шестым. Вместе с кутаисцами играли тогда и спартаковцы Ставрополя (9 место). В 1960 году торпедовцы вошли во вторую зону союзных республик и провели чемпионат настолько блестящим, что досрочно стали победителями, оторвавшись от ближайшего преследователя на 12 очков («Памир» Ленинабад). В финале «Торпедо» встретилось с железнодорожниками Тбилиси и выиграло у них (3:1 и 0:1), однако в высшую лигу по положению почему-то не вошло. На 1961-й команда сменила название («Гантиади»), но игра ее осталась по-прежнему мощной и красивой. В остром споре с карагандинским «Шахтером» кутаисцы вновь стали чемпионами 2-й зоны союзных республик. На этот раз победа в турнире трех (победитель 1-й зоны — «Локомотив» Тбилиси и худшая команда высшей лиги «Калев» Таллин) открыла перед кутаисцами заветную дверь в группу сильнейших.

С 1962-го по 1969-й торпедовцы из года в год решали одну и ту же задачу — как сохранить место под солнцем высшей лиги. Лишь в 1963-м и 1967-м они чувствовали себя относительно спокойно (12-е из 20 и 13-е из 19). Роковым стал 1970-й, когда кутаисцы вместе с «Черноморцем» и спартаковцами Орджоникидзе все же покинули высшую лигу и надолго осели в первой. Этот провал тяжело отозвался на игре команды, и свой первый сезон в чемпионате рангом ниже она закончила лишь на 11-м месте. Попытки вернуться назад были неудачными, хотя в 1972-м (5 место) и 1975-м (третье) кутаисцы были близки к цели. За 10 сезонов их соперники привыкли считать торпедовцев крепкими серединчиками и конкурентов в борьбе за высокие места в них не видели. Ну кто, допустим, в 1980-м предполагал, что кутаисцы, обитавшие на 13-й ступеньке, через год вернутся в высшую лигу? И ведь действительно, в 1981-м они превзошли самих себя, словно пробудившись от долгой спячки. С первой путевкой все было ясно: ее крепко держал в руках харьковский «Металлист».

А вот за вторую, жесточенno, до самого финиша сражались железнодорожники столицы, еще не остывшие после высшей лиги, и ребята из Кутаиси. Победителями в этой гонке стали наши гости.

Однако уже первый сезон в высшем обществе показал, что глубоких выводов после провала в 1970-м в Кутаиси не сделали. Весь 1982-й команда провела, как в лихорадке, барахтаясь в конце турнирной таблицы. Наградой за энтузиазм было 13 место (из 18-ти). К сожалению, и тут руководство кутаисцев не забило тревогу, не укрепило слабые звенья команды. И расплата наступила немедленно. Сезон 1984 года «Торпедо» снова встречало в первой лиге. На этот раз наставник кутаисцев Гиби Нодия не дал ребятам опустить крылья и стать на долгий якорь. Правда, начало чемпионата складывалось неудачно (поражения от «Кубани», «Шинника»), позже — от «Даугавы», «Таврии», и кутаисцы долго не могли приблизиться к лидерам, однако это не остановило дружный коллектив единомышленников, спаянных общей задачей. «Торпедо» показало неудержимо-результативный футбол и забило больше всех — 76 мячей! Больше половины их было на лицевом счету О. Коргалидзе (24) и М. Мегреладзе (17). В остром соперничестве с «Кубанью», «Металлургом», СКА «Карпаты» хозяевами двух путевок в высшую лигу стали «Факел» и «Торпедо».

Уже теперь-то казалось, что наши гости не повторят прошлых ошибок, не станут жить старым багажом, позаботятся о резервах. Но начался сезон, и снова та же картина. С каждым туром команда опускалась все ниже и ниже. Цена огромного напряжения всех сил тренерам удалось все же вернуть команде веру в себя и свои возможности. Торпедовцы заняграли, как в свои лучшие времена. В семи последних матчах они одержали ряд очень важных побед и, набрав 12 очков, заняли лучшее за все годы пребывания в высшей лиге 11 место. Хотелось верить, что команда, наконец-то, нашла себя и обрела игровую стабильность. Однако сезон 1986 года показал, что радостный взлет «Торпедо» в конце 1985-го был своего рода «лебединой песней». Повторить его в прошлом году торпедовцы не смогли и опять стали нашими соперниками по первой лиге.

Оценивая игровые возможности команды после подготовительного периода, новый старший тренер «Торпедо» Шота Окропиашвили считал, что кутаисцам вполне по силам сделать первый шаг по пути создания коллектива, способного через год — два не только вернуться в высшую лигу, но и по-настоящему в ней закрепиться. Однако начало чемпионата было неожиданно слабым. Торпедовцы проиграли четыре матча подряд, в девяти — одержали лишь одну победу и забили единственный мяч, что в переводе на турнирный язык обозначало 21 место. Именно в те трудные дни в Кутаиси был приглашен на помощь молодым тренером бывший наставник минских динамовцев В. В. Арзамасцев, но и он при всем желании не смог существенно изменить тусклую игру кутаисцев.

Тринадцатый сезон проводят в первой лиге наши гости, и похоже, что цифра «13» стала для них поистине несчастливой. После прошлогоднего провала команду по разным причинам покинули 19 человек. К 9-ти оставшимся добавилась перспективная молодежь, не имеющая опыта игры в первой лиге. Сменилось и почти все руководство команды (Г. Нодия — сейчас тренер тбилисского «Динамо»). Ставка на воспитанников местного футбола, конечно, очень заманчива и ценится в футбольных кругах достаточно высоко, однако разумной и полезной она становится только при умелом сочетании с опытом и мастерством игроков старшего поколения. Есть, конечно, такие и в «Торпедо», но полноценной отдачи от них в этом сезоне не видно, а молодые никак не войдут в ритм престижного турнира. Просматривается даже определенная «стабильность», но пользы от нее для команды ни на грош. К примеру, что радости от того, что в пяти стартовых играх и первого, и второго круга торпедовцы набрали всего по два очка из 10? На что может рассчитывать команда, забивающая в десяти матчах на выезде всего один гол? Понятно, что при таком «результативности» спасти команду от перехода во вторую лигу может только «чудо» вроде того, которое «Торпедо» сотворило осенью 1985 года. Но скройт всего наши гости установят небывалый рекорд падения, преодолев за два года дорогу от высшей лиги до второй. Очень печальным будет этот рекорд для команды, отыгравшей 13 сезонов в обществе сильнейших коллективов страны.